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„Pravá krása ženy nie je v jej postave, 
v spôsobe oblečenia, v šatách, 
ktoré nosí alebo štýle jej účesu. 
Krásu ženy vidno v jej očiach, 
pretože sú oknom do jej duše, 
miestom, kde prebýva láska.”

Audrey Hepburnová 

Rok 2024 bude bohatý na vý-
znamné matičné udalosti. Budú voľby
do matičných orgánov, celosloven-
ských, krajských aj miestnych odbo-
rov. Je načim pouvažovať už teraz 
o ich kandidátoch. Nech sú to rodu-
verní matičiari! Nech sa nám znova
objavia elity, ktoré tak chýbajú na slo-
venskom politickom poli! 

Na svete žilo a žije mnoho vý-
znamných žien, ktoré svojou silou,
odhodlaním a rozhodnosťou vplývali
na mužov a rovnako inšpirovali ďalšie
ženy k podobným výkonom vyníma-

júc tie naše slovenské. Mnohé slovenské spisovateľky, učiteľky,
lekárky, vedkyne, športovkyne sa stali súčasťou svetového in-
telektuálneho, kultúrneho, vedeckého a športového dedičstva.
Práve preto celý rok 2024 bude niesť pomenovanie Rok slo-
venských žien v národnom hnutí. 

Hneď v januári si každoročne pripomíname narodenie dvoch
prvých významných aktivistiek ženského hnutia na Slovensku
– 6. januára narodenie Eleny Maróthy-Šoltésovej a 30. januára
zasa Hany Gregorovej.  

Je nemravné premrhať mladosť nekonečným háčkovaním
čipiek do výbavy a poníženým čakaním ženícha. Nastal čas,
aby aj na Slovensku prestala bojazlivá poslušnosť žien voči mu-
žom - pánom. 

Tieto slová sú z pera spisovateľky Hany Gregorovej, prvej
slovenskej významnejšej feministky. Napísala ich pred viac ako
100 rokmi na základe vlastných životných skúseností a v kon-
zervatívnom Martine spôsobila týmto výrokom a literárnou tvor-
bou veľké pohoršenie. Baťko Vajanský si dokonca pred mladou
autorkou odpľul.

Na Slovensku bola všeobecne nepriaznivá klíma voči eman-
cipačným snahám žien. Dobová optika, ale aj ďalšie dôvody –
najmä  úzko vymedzený rámec, zameraný iba na slovenskú in-
telektuálnu a politickú elitu – spôsobili, že sa vžil obraz, ktorý
podčiarkuje jednoznačne konzervatívny a voči požiadavkám
ženskej emancipácie nepriaznivý charakter slovenskej  spoloč-
nosti a jej predstaviteľov. 

Radikálna Hana Gregorová, ktorá sa vymykala dobovým

konvenciám, si vo svojom pokuse o historický prierez emanci-
pácie žien položila ako prvú a hlavnú otázku: „Je Slovenka

účastná národného obrodenia?“ Aj ona prijala vžitú dobovú
argumentáciu, podľa ktorej mohla žena dosiahnuť rovnocenný
post a zásluhy vo verejnom živote iba po boku muža a v spo-
ločnom presadzovaní národných záujmov. V reálnom živote
však práve Gregorová proti tomuto chápaniu pasívnej roly ženy
protestovala a narážala na nepriazeň bezprostredného okolia.
Jej životné skúsenosti, pretavené do memoárov, ilustrujú zotr-
vačnosť dobových noriem i skutočnosť, že nositeľkami antife-
ministických názorov boli často ženy:

„Prečo bol zanedbávaný rozvoj viac ako polovice národa?
Samostatnejší názor ženy bol pokladaný za extrém a každý jej
smelší a odvážnejší pohľad do života za nemravný. Prečo? Veď
sme mali dobrých, vzdelaných mužov, ktorí prví by boli mali pod-
porovať ušľachtilo každú dobrú snahu ženy, ako to robili John
Stuart Mill, Tomáš Garyk Masaryk, prví ruskí revolucionári a iní.
Prečo? Mali sme už spisovateľky (Elenu Maróthy-Šoltésovú, Te-
réziu Vansovú, Ľudmilu Podjavorinskú, Hanu Gregorovú), hor-
livé ženy z ľudu, ktoré veru mohli budiť dôveru a mali sme klad-
né zjavy z minulosti - Miloslavu Lehotskú, Annu Jurkovičovú, na
ktoré mohla byť nadviazaná tradícia. Áno, všetko je pravda, ale
na jasné zjavy padá tieň, i na mnohé ženy okrem tých, ktoré
sme pred chvíľou pochvalne spomenuli. Neželali si zmenu. Bolo
pohodlnejšie spoliehať sa na mužov a nežiť samostatným živo-
tom, nezúčastňovať sa na boji národa činne, zodpovedne. 

Bohužiaľ,  je smutné si priznať, že neuvedomelá žena bola
snáď väčšou utlačovateľkou a nepriateľkyňou inteligentnej ženy
ako muž. Nechcem tým povedať, že by predpojatý, zaostalý
muž nebol obmedzoval ženu v jej najušľachtilejších a ľudsky 
najoprávnenejších snahách, ale fakt je, že jeho hlavnou spolu-
pracovníčkou v tomto temnom boji proti sebe samej bola práve
žena neuvedomelá, zaostalá. Spolu odsudzovali tú, ktorá nebo-
la spokojná s utváraním života vôbec, ale najmä života ženy, a
ktorá pred sebou videla veľký cieľ: zdokonaľovať to, čo vlastným
pričinením a prírodou jej bolo dané (Gabriela Dudeková: Eman-
cipácia a ženské hnutie v Uhorsku). 

Natíska sa otázka: je slovenská žena už plne emancipovaná
v 21. storočí?  Odpoveď nechávam na vás. Aké bude zastúpe-
nie žien na kandidátkach vo volebnom roku Matice slovenskej? 

Mgr. Anita Murgašová, tajomníčka MO MS

Nový zákon o MS má umožniť lepšie využiť jej potenciál
Matica slovenská (MS) by sa mala vrátiť k svojmu pô-

vodnému poslaniu. Deklaruje to ministerka kultúry SR
Martina Šimkovičová (nominantka SNS), ktorá zmeny 
v prípade národnej ustanovizne vníma ako jednu z najväč-
ších výziev roka 2024:

“Matica v súčasnosti nevyužíva dostatočne svoj potenciál.
Musí sa vrátiť k odbornej činnosti v oblasti slovenskej literatúry,
knihovníctva, etnológie, histórie, lingvistiky, pedagogiky, so-
ciológie, politológie, práva aj ekonomiky,” zdôraznila minister-
ka, ktorá avizuje v tejto súvislosti aj prípravu novely zákona 
o MS.

„Pred samotnou novelou plánujeme pripraviť niekoľko
okrúhlych stolov, kde budeme s relevantnými zástupcami dis-

kutovať na tému reformy,” dodala.
V rámci zverejneného návrhu plánu legislatívnych úloh vlá-

dy na rok 2024 by mal rezort predložiť návrh zákona na roko-
vanie vlády do júna budúceho roka.

TASR Bratislava 26. decembra 2023 

V novom roku 2024 pozerajme piatimi smermi:
Pred seba, aby sme videli kam smerujeme.
Za seba, aby sme nezabudli, odkiaľ prichádzame.
Pod seba, aby sme po nikom nešliapali.
Nabok, aby sme videli, kto nás podporuje v ťažkých chvíľach.
Nahor, aby sme mali na pamäti, že vždy existuje niekto, komu
na nás záleží.

AM zo súkromnej korešpondencie

Rok 2024 – nová matičná výzvaRok 2024 – nová matičná výzva

SLOVO NA ZAMYSLENIE
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PRIPOMÍNAME SI 
Ing. Marián Mikloš (1943)

„Mojou doménou sú mestské veduty1. Odmalička robím aj sochy
a bábky, s ktorými som hrával aj divadlo. V sochárstve sa viac
zameriavam na ľudovú kultúru a sakrálne veci.“

To, čo je pre Mariána Mikloša celý jeho tvorivý život nevyčer-
pateľnou studňou inšpirácie, má korene niekde v detstve. Sú to
jeho spomienky na šťastné detstvo i čarovnú atmosféru zašlých
čias, starých miest a ľudí voňajúcich človečinou.

V rokoch 1964-1965 študoval maliarstvo na súkromnej škole
akademického maliara Ľudovíta Felda v Košiciach, v roku 1974
sa  stáva členom BAV. V rokoch 1981 – 1984 získaval odborné
skúsenosti v sochárstve u akademického sochára Jaroslava Ku-
bičku v Banskej Bystrici. 

Marián Mikloš je od roku 1990 členom združenia nezávislých
výtvarníkov Artefakt, žije a tvorí v Banskej Bystrici. Od roku 2003
organizuje medzinárodné maliarske a sochárske plenéry v Brus-
ne.

Od začiatku uplatňovania svojich tvorivých ambícií formuje
vlastný maliarsky prejav prameniaci z jeho srdca. Maľuje s ve-
domím, že umenie má byť tvorbou a nie nápodobou, že umenie
začína, kde končí imitácia, že každý umelec má byť poplatný hla-
su svojho vnútra.

Okrem maľby sa autor venuje aj tvorbe drevených plastík,
kde sa stáva jeho dominujúcou témou téma ženy a materstva 
v podobe istej symboliky, ale aj motívov krucifixu nesúci veľa vý-
znamov.

Motív prírody dodnes dominuje v jeho tvorbe a maľba, ktorá
bola spočiatku len koníčkom, prerástla do profesijného zaniete-
nia a maliarskej sebarealizácie. Okrem krajinárskych prác na-
chádzame v Miklošovej tvorbe aj figurálne kompozície, portrétne
štúdie i mestské zákutia.

Sakrálne motívy, úcta k žene – matke, rešpekt a pozitívna
poddajnosť životu či tvorivý optimizmus – to všetko nájdete v Mik-
lošovej tvorbe zakódované v šírych lánoch polí či v krpcoch ta-
nečníkov tancujúcich na banskobystrickom Námestí, ktoré verný
domorodec často navštevuje.

Obrazy Mariána Mikloša sú pre nás posolstvom, i memen-
tom. Vznikajú s vedomím túžby a potreby nachádzať pravdu a
krásu rodnej zeme, jej identitu, jej človeka. V tomto bytí žije aj
jeho rozsiahle a podnetné dielo.

Podľa stránky Galérie spracovala AM

1 Veduta (výtvarný termín) – pohľad na krajinu alebo mesto v širšom zornom
uhle a jeho výtvarné vyjadrenie, topograficky presné;

Pripomenuli si Zoru Jesenskú

Matica slovenská si vo štvrtok 21. decembra 2023 pripomenula
významnú predstaviteľku slovenskej národnej generácie osob-
ností dvadsiateho storočia - spisovateľku, redaktorku, literárnu
kritičku a prekladateľku Zoru Jesenskú. 
Na národnom cintoríne v Martine podpredsedovia Matice sloven-
skej Marek Hanuska a Marek Nemec, spoločne s tajomníkom
MS Viliamom Komorom položili tejto osobnosti veniec pri príleži-
tosti jej 51. výročia úmrtia.

Spomienka na Štefana Marka Daxnera

Matica slovenská si v druhý vianočný deň (26. 12. 2023) pripo-
menula v Roku 160. výročia MS ústrednú postavu slovenského
národného hnutia a matičného života devätnásteho storočia - po-
litika, právnika, ekonóma, publicistu, národného buditeľa a spi-
sovateľa Štefana Marka Daxnera, ktorý bol ústrednou postavou
jej vzniku. 
Daxner narodený 26. decembra 1822 v Tisovci bol autorom Me-
moranda národa slovenského, spoluzakladateľom Matice slo-
venskej, ako aj Slovenskej národnej strany.
Štefan Marko Daxner do večnosti odišiel 11. apríla 1892 v rod-
nom meste, jeho hrob je na Národnom cintoríne v Martine, kde
si zástupcovia Matice slovenskej uctili túto osobnosť položením
venca.

Odhalenie pamätnej tabule

Matica slovenská spoločne s obcou Belá–Dulice za účasti širokej
verejnosti slávnostne odhalili pamätnú tabuľu univ. prof. PhDr.
Imrichovi Sedlákovi, CSc. Podujatie sa uskutočnilo v pondelok
18. decembra 2023 v tejto obci.
Tajomník MS Viliam Komora spomenul najvýznamnejšie posty a
medzníky života a diela prof. I. Sedláka, členstvo v MS, funkciu
podpredsedu, perzekúcie počas normalizácie, zamestnanie 
v MS, pôsobenie ako vedca, prvého prodekana pre štúdium na
Filologickej fakulte UMB v Banskej Bystrici, neskôr prvého „po-
novembrového“ správcu, významné matičné riadiace, vedecké i
ďalšie odborné činnosti, až po poslednú funkciu ako vedeckého
tajomníka MS.

Šachový turnaj

Mesto Banská Bystrica, Šachový klub pri MO Matice slovenskej
Banská Bystrica, CVČ Havranské 9, Banská Bystrica, ŠK  JU-
NIOR pri CVČ Banská Bystrica, MO MS, Spoločnosť M. R. Šte-
fánika, KŠZ Banská Bystrica a SŠ Kremnička 10, Banská Bystri-
ca usporiadajú pri príležitosti 31. výročia vzniku Slovenskej re-
publiky 7. januára 2024 28. ročník Novoročného šachového tur-
naja a GPX mládeže Banská Bystrica 2024 v kategórii dospelých
a mládeže. 
Garantom a riaditeľom turnaja je JUDr. Pavol Boroň a výkonný
zástupca Ing. Zdeněk Gregor. 

Z ČINNOSTI  MS Z  ČINNOSTI  MS 
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Z ČINNOSTI  MS Z  ČINNOSTI  MS 
Oslava a vernisáž 
k 80. narodeninám 

Ing. Mariána Mikloša

Na Vianočnom kruhu sme mali ešte jednu vzácnu príležitosť –
privítať oslávenca Ing. Mariána Mikloša, ktorý sa 22. novembra
2023 dožil významného životného jubilea. Oslávencovi zablaho-
želali za všetkých prítomných Telgárci v staroslovienčine.

Foto IK
Ing. Marián Mikloš, významný slovenský výtvarník (maliar a so-
chár), je dlhoročným členom MS a bol dlhoročným členom Vý-
boru MO MS.
Na záver Ing. Marián Mikloš pozval všetkých účastníkov na ver-
nisáž konanú na počesť jeho životného jubilea v Galérii V pod-
kroví Štátnej vedeckej knižnice 21. decembra 2023 o 17, 00 ho-
dine. Výstava potrvá do februára 2024.

Vianočný kruh

Opäť sa rok s rokom zišiel a my sme sa v adventnom čase stíšili a
spomínali na čas vianočný prostredníctvom hudby, spevu a tanca. 14.
decembra 2023 o 17,00 hodine sa v sídle MO MS v Banskej Bystrici na
Dolnej ulici konal Vianočný kruh 2023. Scenár pripravila a podujatie mo-

d e r o v a l a
Mgr. Anita
Murgašová,
ta jomníčka
MO MS.

S p o m í -
nalo sa na
čas panen-
ského, du-
šou čistého
detstva. Ak
spomínanie
na detstvo,
tak samo-

zrejme prostredníctvom našej najmladšej generácie pod ochrannou ru-
kou tých skôr narodených v ich kalendárovom horehronskom zvykoslo-
ví. 

Desať žiakov súkromnej ZUŠ Rudolfa Tatára a traja vyučujúci pre-
zentovali diela majstrov klasickej aj modernej hudby, v umeleckom slo-
ve. Touto cestou ďakujeme Žofii Sochorovej, Beate Bielikovej a Rasti-
slavovi Miklošíkovi za pedagogické vedenie účinkujúcich žiakov.

Zvykoslo-
vie Horehro-
nia nášho
detstva nám
pripomenula
mužská spe-
vácka skupi-
na Telgárci
pod vedením
Jána Černá-
ka.

Krásu a
do jemnosť
p o d u j a t i a
znásobila na
záver tradič-
ná Tichá noc,
svätá noc 
v podaní
troch generá-
cií účastní-
kov.

Foto IK
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UPOZORŇUJEME ČLENOV MO MS:

• Členský príspevok za roky 2020 – 2024 môžete zaplatiť v Matičnom dome na ulici M. Rázusa.
Z členského zabezpečujeme pravidelnú matičnú činnosť členov a podporujeme konanie všetkých
podujatí. 

• Na možnosť prispievať svojimi článkami do mesačníka ZVON a posielať návrhy, ktoré nám po-
môžu rozvíjať našu pravidelnú činnosť. Vaše príspevky môžete posielať každý mesiac do 20-
teho na mailovú adresu: 
momatica@gmail.com alebo
anita.murgasova@gmail.com;

PROGRAM MATICE SLOVENSKEJ 
NA ROKY 2023 AŽ 2025 S VÝHĽADOM DO ROKU 2027

1. Vedecká činnosť a jej prezentácia: 
• Hlavnou úlohou bude iniciovať, koordinovať, hodnotiť a
usmerňovať prácu vedeckých ústavov a odborov cieľavedome,
tvorivo a konštruktívne za spolupráce s vedeckými pracoviskami
doma i v zahraničí, organizovať vedecké konferencie, semináre
a kolokviá. Vedecká rada MS bude hodnotiť program a výsledky
vedecko- výskumnej a prezentačnej činnosti a odborov (Sloven-
ský literárny ústav, Slovenský historický ústav, Stredisko národ-
nostných vzťahov, Krajanské múzeum a Archív MS). 

2. Matičné hnutie a členská základňa:
• Na plnenie úloh potrebuje členské ústredie a oblastné stre-
diská dostatočné personálne a materiálne vybavenie. Treba pod-
poriť vznik nových oblastných stredísk najmä v krajských mes-
tách. Materiálna vybavenosť matičného regionálneho pracoviska
priamo vplýva na kvalitatívnu úroveň podujatí v regióne. Budeme
pokračovať i v analýze umeleckých telies, osobitne folklórnych
súborov pôsobiacich pri miestnych odboroch, ako aj matičných
ochotníckych divadiel.  V prípade folklórnej činnosti je nevyhnut-
né organizovať prehliadky folklórnych súborov, pracovné semi-
náre a prednášky. V tomto ohľade bude MS metodicky koordi-
novať svoje súbory a realizovať aj pravidelné celoštátne aktívy
ich zástupcov.

3. Slovenská mládež a mladomatičné hnutie:
• Osobitný akcent sa musí klásť najmä na školopovinnú gene-
ráciu a mimoškolské vzdelávanie. Na získanie členov na stred-
ných školách sa budú využívať prednášky a besedy.

4. Slováci na jazykovo a národnostne zmiešaných
územiach SR:
• MS bude riešiť problematiku Slovákov na jazykovo a národ-
nostne zmiešanom území tak, že predloží návrhy vláde SR a Mi-
nisterstvu kultúry SR, aby bola posilnená ako ústredný orgán 
v tejto oblasti. Bude podávať podnety kontrolným orgánom štátu
o nedodržiavaní jazykového zákona, vyzývať a kontrolovať sa-
mosprávy vo veci používania štátneho jazyka vo verejnom a
úradnom styku. 

5. Slováci žijúci v zahraničí a spolupráca so slo-
vanskými národmi:
• MS nezabúda na zahraničných Slovákov, bude sa snažiť o ich

maximálnu ochranu a pomoc, ako aj o rozvoj slovenčiny ako ma-
terinského jazyka a slovenskej národnej kultúry v zahraničí a 
v krajanských komunitách. V oblasti stykov činnosti s krajanmi,
pomoci krajanom a iných príbuzných činností sa Krajanské mú-
zeum riadi prijatými závermi zo zasadaní Rady pre krajanov ži-
júcich v zahraničí pri MS. Rada pre Slovákov žijúcich v zahraničí
pri MS je poradným orgánom MS pre styk a spoluprácu so slo-
venským zahraničím. Riadi sa osobitým štatútom. Poslaním Ra-
dy je prerokovať koncepciu zahraničnej politiky MS, ktorej sme-
rovanie určuje zákon č. 68/1997 Z. z. o MS, Stanovy MS a aktu-
álne Programové zámery MS. MS sa hodnotovo hlási k tradícii
slovanskej vzájomnosti. Systémová kultúrna a mierová koope-
rácia slovanských národov je jasnou odpoveďou voči tým, ktorí
chcú a stavajú slovanské národy do konfliktov.

6. Mediálna a propagačná oblasť:
• Základnými cieľmi mediálnej politiky MS bude obnova dobré-
ho mena a pozície Matice ako najvýznamnejšej celonárodnej
vlasteneckej inštitúcie, zlepšovanie kvality práce a zvýšenie in-
formovanosti o jej význame. V rámci zlepšenia propagácie aktivít
MS bude možno vhodnejšie spolupracovať s celoslovenskými a
regionálnymi médiami, tlačovými agentúrami a médiami, ktoré
ešte nezomlel tzv. neoliberálny prúd vo vysielaní. Možnou pre-
zentáciou matičných aktivít je uverejňovanie informácií na so-
ciálnych sieťach typu Facebook a pod. Facebook a YouTube by
mali sa stať silným propagačným nástrojom na zviditeľnenie prá-
ce a aktivít MS (aj Slovenské národné noviny s prílohou Orol ta-
transký, Slovensko - Národné spektrum, Hlas Matice, Slovanský
obzor, Vydavateľstvo Matice, Aleja národných dejateľov). 

7. Finančno-materiálové zabezpečenie činnosti:
• Financovanie matičných aktivít pochádza z dotácií poskyto-
vaných štátom. Hospodári s vlastnými prostriedkami súvisiacimi  
s produkciou podniku Neografia, a. s. , ktorého je MS rozhodu-
júcim akcionárom. MS a predovšetkým jej vedecké pracoviská,
oblastné strediská a miestne odbory, by sa mali usilovať o získa-
nie ďalších finančných prostriedkov na rozširovanie svojich akti-
vít. V neposlednom rade vo všetkých oblastiach činnosti MS tre-
ba využívať finančné zdroje z eurofondov, národných fondov,
grantov, projektov, nadácií a podpôr regionálneho, celosloven-
ského a medzinárodného charakteru.

Z materiálov MS spracovala AM


